

EL CONSTITUCIONAL.

LIBERTAD Y ORDEN.

MORALIDAD Y JUSTICIA.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION. Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de 6 rs. vn cada mes adelantados en toda la Isla y 24 trimestre fuera de ella. Los anuncios á precios módicos. Un número suelto medio real.

SANTO DEL DIA DE HOY.

San Sabas abad, s. Pedro Crisólogo ob. y doctor.

PUNTOS DE SUSCRICION. En Mahon en la Redaccion y Administracion, calle del Bastion número 39. En Ciudadela D. Antonio Calamanda; y en Alayor D. Jaime Bofill. Los anuncios se admiten hasta las 12 de la mañana.

Noticias Generales

REUNION DEL PARTIDO progresista-democrático.

(Conclusion.)

Abandonando la mesa de la presidencia y dirigiéndose al extremo de un tablado, dijo

El Sr. RUIZ ZORRILLA: Señores: los diversos oradores que habeis oido esta tarde, han tratado perfectamente la cuestion política en lo que se refiere al Gobierno, al Parlamento, á la situacion de nuestro partido, y han hecho algo más: contestar á las calumnias de que venimos siendo víctimas durante muchos días. No voy á repetir lo que ellos os han dicho en los mejores términos que yo pudiera hacerlo he contestado en otro sitio y conmigo todo el partido progresista-democrático, al cargo de filibusterismo; he contestado en otro sitio, y conmigo todo el partido progresista-democrático, al cargo de antidinastismo. ¡Antidinásticos nosotros á los diez meses de haber votado en masa todos los progresistas y demócratas al príncipe que ocupa el trono español y habiéndole votado precisamente porque no se parecia á casi ninguno de los príncipes que habian reinado en nuestro país! ¡Antidinásticos los que veíamos sellar con la sangre del jefe de nuestro partido el amor á la monarquía y el respeto á la votacion de las Cortes!

Y el cargo de antidinásticos se nos ha hecho, ¿sabeis por quién? Por aquellos á quienes no gustaba ningun monarca, ningun candidato; por los que venían defendiendo uno solo, exclusivo, desde el primer día de la revolucion; por los que, maliciosamente, no recordaban que la revolucion de Setiembre habia arrojado para siempre á los Borbones del trono de España (Grandes aplausos); y en una palabra, por aquellos que nunca han podido vencer al partido liberal en buena lid, que nunca han combatido con él cuando se ha encontrado en el poder, más que por medio de la intriga y de la calumnia; cuando se ha encontrado en la oposicion, por medio de la difamacion y del engaño; por medio de la calumnia hácia los que se conservaban fieles á su bandera, y por medio del engaño á los espíritus débiles, que no se acuerdan de lo que fueron, ni á quién deben aquello que son hoy. (Grandes aplausos).

Yo he contestado al cargo que se nos hace de antidinastismo, no quiero añadir una sola palabra más. Lo ha dicho aquí uno de nuestros primeros oradores, lo ha dicho aquí el Sr. Martos, nosotros somos tan amantes de la Constitucion como de la dinastía; tan amantes del título I como del art. 33, y así como combatiremos en todas partes y por todos los medios legales á los enemigos encubiertos ó descarados de la dinastía, tambien combatiremos con la misma resolucion y con la misma energía á los a-

migos encubiertos ó descarados del título I de la Constitucion. (Entrepietosos aplausos).

¿Hay algun delito en esto? ¿Cuánto hemos retrocedido desde la revolucion de Setiembre? ¿Qué corrientes reaccionarias son aquellas á que han obedecido ciertos hombres que siempre estuvieron con nosotros? ¿Hay algun delito en esto, repito?

Pues qué, señores, ¿no somos nosotros los sucesores de los que durante la guerra civil derramaron su sangre defendiendo el trono constitucional? ¿Y por qué razon el partido liberal fué mirando, primero con frialdad, despues con desden, y últimamente con ira á la persona que ocupaba el trono? ¿Porqué defendia el trono constitucional en frente del trono absolutista que sostenian los que estaban en el campo de D. Carlos? ¿Por qué ha de extrañar entonces á los conservadores de todas clases, á los reaccionarios de todos géneros, á los realistas de ciertos momentos, que nosotros estemos dispuestos á defender lo mismo la dinastía que la libertad, el título I que el art. 33 de la Constitucion? Si no hiciéramos esto, si no estimáramos lo mismo el título I que el art. 33, si no procediéramos de esta manera, no hubiéramos tenido derecho á hacer la revolucion de Setiembre, ni le tendríamos para llamarnos como nos llamamos, ni para reunirnos aquí á ser la base de lo que existirá, que para mí ha existido siempre, que no puede menos de existir, el gran partido progresista-democrático, el partido que dentro de la monarquía está dispuesto á realizar todas las reformas, á llevar adelante y desenvolver los principios constitucionales en el sentido más liberal y progresivo. (Aplausos prolongados.)

De otro género de ataques que se han dirigido al partido y á mi personalmente, no quiero ocuparme aquí. Tengo la seguridad de que las especies injuriosas vertidas en algunos discursos que combatiré ó desmentiré en otro lado cuando lo crea conveniente, han de ser (permitidme este rasgo de inmodestia) el mayor elogio para mí cuando, trascurridos algunos años, pueda decirse: «ahí teneis al hombre á quien han tratado con odio y saña; hé ahí la historia de sus actos y de su vida política y privada; hé ahí el fundamento de los cargos que le han hecho sus enemigos políticos durante el tiempo que fué poder y precisamente en las circunstancias más difíciles de la revolucion. (Aplausos.)

Pero veamos que se trata aquí. Aquí tratamos, como todos los partidos, cuando celebran reuniones solemnes, de proclamar la alta importancia de nuestras ideas y las reformas que debemos realizar si llegara á confiársenos el poder, porque nos creemos con derecho á ello y la opinion ha de ser juez de nuestra conducta, de la del gran partido reunido aquí hoy y que se irá reuniendo en provincias para hacer ver que hay unidad de miras, unidad de pensamiento y que esta unidad de pensamiento y de accion, dependerá que vuelva á traducir sus doctrinas desde el poder, en hechos y en leyes. (Aplausos.)

Aspiramos, pues, al poder, no para satisfacer mercedos personales, si no para realizar una gran idea, un gran pensamiento, hacer compatible la libertad con la monarquía. ¿Qué digo [yo hacer compatible? Ya la hemos hecho durante 67 días. Aspiramos al poder para continuar aquella obra y para hacer ver al mundo que cabe la practica de todas las libertades, el respeto á todos los derechos, el juego de todos los partidos dentro del principio monárquico y dentro de la Constitucion. (Aplausos).

Pero para aspirar al poder de la situacion en que hoy se encuentran los partidos en España, y en las condiciones que nosotros hemos proclamado siempre, y que siempre han reconocido nuestros adversarios, es indispensable que hagamos depender nuestro triunfo de la opinion pública.

Y con esto no se falta á ninguna institucion, que las más altas eligen sus ministros responsables dentro de la Constitucion y estudiando la opinion pública, unica fuente de todas las acciones humanas y origen de todos los partidos políticos. (Aplausos.)

Es indispensable, pues, ir con fé á la lucha en las elecciones municipales, organizarse y estar dispuestos á luchar en las elecciones de diputados á Cortes si se llegaran á disolver las actuales. Y si fuéramos nosotros gobierno cuando hubieran de hacerse, nada habríamos perdido con la organizacion, y en caso contrario, estaríamos dispuestos á la lucha; y yo tengo la seguridad, ¿qué digo seguridad? tengo la evidencia de que ni con este Gobierno ni con cualquiera que le suceda, se puede disputar en los colegios electorales al partido progresista-democrático la mayoría de los sufragios.

Y voy á concluir, señores, porque estoy cansado; es hora de retirarnos y conviene que nos retiremos.

Cuando os hablen de conciliacion, decid siempre que estais dispuestos porque los partidos predicán para atraer, no para alejar; pero la conciliacion, si es propia esta palabra cuando ya no hay nada que conciliar, si es posible á la altura á que hemos llegado, es una cosa fácil y sencilla; todo el que acepte el manifiesto de 15 de Octubre está con nosotros; todo el que no lo acepte está contra nosotros; y pocos ó muchos responderemos de la gloriosa bandera de nuestro partido, y el país decidirá de parte de quién están la razon y la justicia. (Grandes aplausos.)

Cuando os hablen de la mayor ó menor proximidad de ser Gobierno, debeis contestar: nosotros no disputamos que el Gobierno haya de ser para nuestro partido hoy ó mañana ó pasado ó nunca; tenemos fé en nuestras ideas; creemos que con ellas se puede labrar la felicidad y la ventura del pueblo español, y cuantos mas Gobiernos pasen, y cuantos mas sistemas se ensayen, con más fuerza en la opinion ha de ser el poder más accesible, con más facilidad hemos de alcanzarle y en él hemos de realizar nuestras doctrinas con mas amplitud y mas general aplauso. (Grandes aplausos.)

Y cuando os hablen en uno ó en otro sentido extremo, los unos excitando vuestro amor propio, los otros recordándoos hechos y épocas que no tienen semejanza con la actual para que prescindir de uno ó de otro punto de los dos que forman la base de vuestras creencias, decidles: que si hubiera que retroceder, otros serian los encargados de hacerlo, pues jamás hemos de incurrir en la inconsecuencia de llevar á cabo lo que es abiertamente contrario á nuestra conciencia, á nuestros antecedentes y á nuestro decoro.

Y á los que os exciten en otro sentido y os digan que es necesario avanzar, les debéis contestar también respetando sus opiniones, que nosotros representamos las glorias de un gran partido que ha proclamado siempre, que ha defendido siempre la monarquía constitucional; dentro de la que son posibles todas las reformas económicas y políticas, y la realización del progreso humano en sus mas vigorosas manifestaciones.

Termino, por consiguiente, dando dos gritos que están en la conciencia de todos los buenos liberales, cualquiera que sea la interpretación que los enemigos de un lado ó los impacientes de otro quieran dar á los últimos sucesos: «Viva la Constitución de 1869.» «Viva el rey Amadeo I.» (Grandes y prolongados vivas y aplausos.) Queda terminada la reunión.

De «El Imparcial.»

Dice anoche un periódico: En el ministerio de la guerra se trabaja con pasmosa rapidez en la revision de las hojas de servicio de todos los jefes y oficiales que sirven en las diferentes armas del ejército.

Se prepara una *razzia* completa. Los trabajos se llevan á cabo con gran sigilo, para que en un dia dado queden en situacion de reemplazo todos los que tengan ciertos antecedentes.

Procuraremos enterarnos.

El «Universal» reproduce una carta del Sr. Rojo Arias en que manifiesta que el 21 del corriente envió un ejemplar del «Diario de Sesiones» correspondiente al 14, á cada uno de los individuos de la comision que intervino en la distribucion del donativo de SS. MM. La contestacion que ha recibido, y que tomamos íntegra del «Universal», no puede ser más satisfactoria para el Sr. Rojo Arias. Héla aquí:

«Exmo. Sr. D. Ignacio Roja Arias: Muy señor nuestro y de nuestro respeto: En el «Diario de las Sesiones» de Cortes, correspondiente al dia 14 del corriente, hemos leído la discusion del asunto personal que á V. afecta en la parte relativa al donativo de SS. M. para los pobres, en marzo último, solemnizando la entrada de la reina Victoria. No sabemos porque no citó V. en aquel acto las personas que por sus respectivos cargos fueron comisionados, bajo su presidencia, para hacer la distribucion de las limosnas; y como no fuera un secreto, por más que su objeto tenga la reserva debida, hemos creído de nuestro deber publicarlo, á fin de que sepa la honra que nos cupo en haber correspondido, en nuestro respectivo encargo, á la regia munificencia de SS. MM. en favor de los pobres.

Aprovechan esta ocasion para reiterar á Vd. las seguridades de su consideracion sus afectísimos seguros servidores Q. B. S. M.—El rector de San Francisco el Grande, Ignacio Oviedo.—El director del Monte de Piedad, José Pulido.—El director general del Hospital, Juan Alvarez.—Andrés Domarco.—José Guerrero Brea.—Evaristo Gonzalez Maldonado.

Madrid 22 de noviembre de 1871.»

Segun el «Gaulois» las secciones parisienses de «La Internacional» celebraron en uno de los dias anteriores una sesion en el barrio de Vaugirard.

Cuatrocientos afiliados entre obreros é individuos de la clase media se reunieron en la bodega de un comerciante de vinos. Entre otras resoluciones, parece se acordaron las siguientes:

- 1.º Establecer una inteligencia entre los obreros y la clase acomodada, para llegar pacíficamente á la solucion de la cuestion social.
- 2.º Espulsar de «La Internacional» á todos los individuos que no sean de conducta irreprochable.

ESTRANGERO.

Después de haber fracasado el baron Kellesperg en el encargo que habia recibido del emperador de formar un ministerio, se llamó para ese fin al príncipe Adolfo Auersperg. Los periódicos de Viena del 19, anunciaron su llegada á la capital, pero el príncipe, después de presentarse al emperador, pidió tiempo para consultar á sus amigos, antes de presentar la lista de los ministros futuros.

Hasta ahora no se sabe nada mas acerca de este particular, pero se teme que fracase, como su antecesor, en el cargo que ha recibido. La razon que para ello existe es, que en cuanto á hacer concesiones á la Galicia, es tan opuesto como el baron Kellesperg, es decir, que entiende que debe concedérsele el mismo derecho que á las demas nacionalidades slavas.

¿Quién será, al fin, el presidente del ministerio cisleitano? Unos esperan que el príncipe Auersperg llegará á formar gabinete, otros creen lo contrario, y designan para ese cargo al señor Deade.

Mientras tanto el conde Andrásy estudia un medio de resolver la grande cuestion de los compromisos, cuestion dificilísima; pues lo que piden los techeques de Bohemia, lo piden los polacos de Galicia, y las demas nacionalidades se hallan dispuestas á seguir su ejemplo. Esta tendencia á una federacion imperfecta reduciría al imperio á una extrema debilidad que, por fuerza, pondría en peligro su independencia é integridad.

Entre la Rusia que se haría un derecho de proteger la raza slava, y la Prusia á la Alemana, el imperio austro-húngaro caminaría á una fatal disolucion.

Las noticias de Méjico son ésta vez mas graves. El país se halla en plena insurreccion. Si Juárez tiene partidarios también tiene enemigos y rivales. Pavon, Cortina, Rucha, Treviño, Escobedo, batallan los unos contra los otros. Las ciudades son destruidas, las haciendas saqueadas. Allí existe desde hace medio siglo el régimen republicano.

Lo mismo, poco más ó ménos, sucede en todas las repúblicas latinas de aquel continente. Una monarquía, la del Brasil, ofrece, por el contrario, el espectáculo de la paz, del orden, de la verdadera libertad y de progreso. No hacemos comentarios, sentamos hechos y nada más.

El «Diario oficial» del país vecino ha publicado una lista oficial de los presidentes de los consejos generales, y de las comisiones permanentes. Al ver el resultado que ofrecen, caen por su propio peso las ilusiones que se forjaban los republicanos y los radicales sobre las ventajas que debían haber obtenido. Una inmensa mayoría de conservadores monárquicos, en unos y otros nombramientos, prueba hasta la evidencia que en las elecciones últimas, como en la de ayuntamientos, como en la de diputados de la Asamblea, ha predominado el elemento monárquico.

Lo que dijimos hace pocos dias acerca de la disposicion de los comisarios bávaros en el consejo federal se está traduciendo en hechos en el Reichstag.

El diputado Lutz ha apoyado una proposicion para reprimir los abusos que hacen del púlpito los sacerdotes católicos, en la cual dice que es necesario mantener el Estado contra las tendencias de la Iglesia á estender su poder.

Ya digimos que esta actitud del gobierno y de la opinion pública en Baviera databa desde la declaracion del dogma de la infalibilidad, y dedugimos que nada bueno podia resultar para la Iglesia; hoy nos vemos en la precision de ratificar nuestras apreciaciones, deplorando sinceramente, como entonces lo hicimos, que un mal entendido celo por los intereses de la Iglesia haya llegado á extraviar las mas altas inteligencias y los sentimientos mas puros.

Podrán siquiera tener razon, los que achacan á M. Thiers la intencion de mantener la república como forma de gobierno de su país pero, á juzgar por los altos empleados de que se rodea, cualquiera estaria autorizado para creer lo contrario. El pueblo diplomático especialmente si se exceptúa al general Le Fló, republicano, que representa á su país en San Petresburgo, todos los demas embajadores y ministros plenipotenciarios son de procedencia legitimista, orleanista ó bonapartista.

MAHON.

4 Diciembre de 1871.

Después de largos y horribles padecimientos causados por un cancer en la base de la lengua, falleció en la madrugada del domingo último á la temprana edad de 48 años el piloto de esta matrícula D. Agustin Galens y Alzina, Capitan del vapor-correo «Mahonés.» A última hora de la tarde del mismo dia fueron sus restos mortales conducidos á la morada eterna, precediendo el fúnebre cortejo la Comunidad de presbíteros de la Parróquia de Santa María. Cuatro pilotos de la propia matrícula sostenian las cintas pendientes del féretro colocado sobre el coche mortuario de 2.º clase, que á pesar del mal tiempo lluvioso que hacia, fué seguido por un acompañamiento numeroso.

Damos el pésame á la desconsolada familia del finado, á quien Dios haya recibido en su Santa Gloria.

Sentimos vivamente haber escitado la bilis de nuestra beatísima hermana, «La Crónica de Menorca» con ese de nuestros sueltos que no se ha desdeñado copiar en su n.º 555. Sin embargo, no la pedimos compungidos mil perdones, porque no es nuestra la culpa si apesar de su inimitable perspicacia quiso comprendernos tan mal, para regalarnos la moral del mico, en vez de enseñarnos como cristiana y en gracia de su exelsa sabiduría, á atar debidamente el cabo que le habíamos soltado. Ya conocemos por esperiencia, que no es lo mismo echar cabos sueltos que atarlos; pero quisimos probar, si nuestro cólega, que parece se pinta solo para atacar á los liberales, valiéndose de la libertad que estos le conceden, tenía armas privilegiadas para defenderse. Y, dicho sea de paso, acaba de probarnos con la mayor evidencia, que tanto sirve para una cosa como para otra.

Una de las obras de misericordia, segun nos dice el Padre Ripalda en su Catecismo de la Doctrina cristiana, es enterrar los muertos; y como no hace distincion alguna entre ellos, y tan muerto es, en nuestro sentir, un muerto cristiano, como un muer-

to judío, mahometano etc., por eso convencidos nosotros de que tanto derecho tiene «La Crónica» para estampar sus cabos sueltos contra los liberales, como «El Constitucional» para dirigirse á los absolutistas, nos ocurrió la idea de averiguar de la primera «si en una nación donde Dios, por sus inescrutables fines permite la libertad de cultos, un padre que tuviese cuatro hijos que profesasen cuatro religiones distintas, podría hacerlos enterrar, caso que se le muriesen, en la sepultura ó panteón de su pertenencia, situado en el cementerio público del pueblo en que radicase.»

La pregunta, como se vé, no pudo ser mas clara ni mas decente; pero «La Crónica» que fué la primera en provocar de un modo inconveniente la cuestion de cementerios, atacando el entierro de un honrado ciudadano, con aquel aplomo que la distingue, se aferra ahora al vocabulario que achaca á «El Constitucional» y ensartando una porción de términos castizos, como *intrínquilis*, *esclatar*, *soll*, etc., nos habla de cuatro Dioses y cuatro cementerios, cuando nosotros solo los indicábamos en número singular, y nos echa por galantería algunas flores, muy dignas y propias de su autor, como *morros*, *hocicos*, *cuatro patas*, *diablo*, *alcuzcuz* y otras, tan bellas como las espresadas, para huir la cuestion y escurrirse por la tangente.

Lástima grande, que un periódico titulado religioso se deslice con palabras tan poco edificantes y abandone su propio terreno; para dar que murmurar hasta á sus mismos adeptos, en atención á que preguntar no es errar, ni desbarrar es contestar.

Un parte telegráfico de Alcudia recibido esta mañana avisa que el vapor-correo «Menorca» había salido la tarde del domingo para Barcelona, y tuvo que arribar por mal tiempo quedando allí detenido.

Tambien de Palma se ha telegrafiado esta tarde anunciando que el mal tiempo tenia detenido al vapor-correo «Mahonés» en aquel puerto.

Tenemos el gusto de manifestar á nuestros lectores, que en contra de lo que primeramente tenia acordado el partido liberal de Ciudadela, determinó ayer tomar parte en las próximas elecciones municipales apoyado por los republicanos, con el patriótico y digno propósito de luchar juntos contra los carlistas.

NOTA de las cartas detenidas en la Administración de correos por falta del correspondiente franqueo:

- D. Antonio Gutierrez, Montevideo.
- D. Antonio Sintés, Mauila.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE «EL CONSTITUCIONAL.»

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.
Nueva Orleans 1.º noviembre 1871.

Apresuradamente pongo mano á la pluma para escribirles por conducto del vapor «Germania» que va á salir dentro una hora, y es el primero de los de la línea que ha de hacer escala en Santander. Estos vapores se han comprometido á llevar la correspondencia entre los Estados-Unidos y España, y el franqueo aquí son 10 centavos de duro que tengo por equitativo si es que la administración de España no recarga el porte mas que por el importe de un punto á otro de la Península é islas adyacentes. Las otras vías de que hablé aunque se franqueen con 16 cents. temo se exija ahí los mismos portes exesivos; pues voy viendo consiste la diferencia en ser mas ó

menos directa la ruta que se haga seguir á la correspondencia. Necesita estudiarse bien la vía que resulta mas económica, mientras no se establezca un verdadero tratado postal entre ambas naciones.

Hoy dia de todos los Santos, se acostumbra tambien aquí venerar la memoria de los difuntos, acudiendo á los cementerios á depositar el espresivo recuerdo como adorno de los sepuleros. Esta tarde espero disponer de una hora para visitar siquiera el que posee como dueño nuestro compatriota Pepe Llulla. Desde aquel lugar de reposo dirigiré mi silenciosa plegaria para el eterno descanso de los restos de cuantas personas he amado en este mundo.

El asunto del vapor filibustero «Hornet» detenido en Haití por nuestros cruceros, ha dado margen á reclamaciones diplomáticas y parece que toma un sesgo alarmante, supuesto que se ha tratado de ello por el Gabinete de Washington, y desde la Habana acaba de salir la fragata blindada «Zaragoza» para las aguas de Port au Prince: Yo espero que mostrando un poco de energía por nuestra parte se arreglará el asunto honrosa y pacíficamente.

Desde mi anterior han entrado en este puerto tres buques españoles y son: el vapor «Argos» que parece cargará para Liverpool supuesto que no hay órdenes de embarque para Barcelona; la barca «Hermínia» que se ha puesto á la expectativa; y el bergantín goleta «Isabelita» que debe tomar un cargamento de aceite de semilla de algodón; cosa que se empieza á llevar para España. La fragata «Nueva Aurelia» va á salir dentro tres ó cuatro dias segun anuncie en mi anterior. La «Pedro Plandolit» así como la «Aretusa» y «Pedro Antonio» siguen aun sin cargar, bien que la primera se cree empieza pronto á recibir algodón ya sea para Barcelona ya para Liverpool.

Dicho lanage mantiene sus precios al rededor de 18 1/4 la calidad para España, y si bien es de presumir que cuando abunden los arribos dentro poco tiempo pueda sufrir una baja, ésta será muy limitada segun el aspecto que presenta la cosecha, y en cambio podrá llegar á una sensible subida durante la presente campaña mercantil, si es que no salen fallidos los cálculos así oficiales como particulares respecto el importe de la actual recoleccion.

Los negocios en general se resienten de alguna atonía en esta plaza, considerando la estacion que atravesamos. Sin embargo se anima cada dia la poblacion con ferias para fines benéficos, con algunos bailes de sociedades, y con mayor desarrollo en materia teatral. Hasta ahora no he concurrido á ninguna de tales diversiones. Solo he visitado el «Jockey Club», especie de casino ecuestre, que acaba de instalarse en una magnífica quinta de recreo á las afueras de esta ciudad.

Me abstengo por hoy de tocar asuntos políticos y otras materias á que se presta la importancia de la siempre progresiva y novelesca sociedad americana, pues teniendo que cerrar la presente lo dejaré para otro dia si es que tiene humor para ello su afectísimo.—E. A.

CULTO CATÓLICO.

CORTE DE MARIA. Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Esperanza en la parroquia de Santa Maria.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL. — Sale á las 7 h. 5 m.—Pónese á las 4 h. 36 m. de la tarde.
LUNA. — Sale 1 h. 30 m. de la noche.—Pónese á las 2 h. 7 mañana.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro centígrados.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuer. sobre 1 ins. cuadrado en kilis.
		Max.	Min.					
25	754'8	12'2	8'8	95		1	calma.	0'
26	750'7	12'8	8'5	95	2'	1	o flojo.	1'

SORTEO. 49.

En la Rifa celebrada hoy á beneficio de la Casa de Misericordia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
51	10	2014	15	3668	15
59	10	2021	15	3810	10
74	10	2030	10	3825	10
105	15	2141	15		
176	10	2317	30		
273	30	2324	100		
494	15	2341	10		
520	10	2347	10		
695	10	2390	10		
855	10	2502	15		
		2507	15		
		2532	15		
1186	10	2563	10		
1228	30	2841	10		
1302	30	2984	500		
1503	30				
1617	10				
1618	100	3093	50		
1765	10	3281	10		
1858	10	3374	15		
		3453	50		

Se han distribuido 4000 cédulas. Los interesados acudirán á recoger sus premios en casa del Sr. Administrador de esta Rifa, calle de Adover núm. 12, de 10 á 12 de la mañana, los martes y juéves de cada semana.

Hoy se abre otra rifa que se cerrará el lunes próximo. Mahon 4 Diciembre 1871. El Srio. de la Comisión de Ayuntamiento, Benito Mercadal y Seguí.

VARIETADES.

Exámen.—Vamos á ver. Carmencita,—decia el otro dia un padre á la mayor de sus hijas,—las niñas deben, desde que están en estado de reflexionar, aprender una infinidad de detalles del manejo interior de una casa, para que el dia que la tengan propia sepan gobernarla bien. Vamos á ver, respóndeme. Los «productos» de la limpieza diaria de las habitaciones, ¿qué se hace con ellos?

—¡Vaya una pregunta! ¡Toma, se tiran!
—Bien, hija, bien; ya lo supongo; pero ¿dónde se tiran?

—En un cajon. . en una espuerta...

—¡Ajaja! Perfectamente. Y con el cajon ó la espuerta, ¿qué se hace luego que esté llena?

—Se vacia en el carro de la bas...

—Basta, basta; entiendo; veo que lo sabeis. Y dime, si algun sirviente incivil, léjos de cumplir como tú has dicho, tira aquellos «productos» por la ventana sobre la cabeza de los transeuntes, ¿que se hace con el sirviente?

—Mira, papá,—terminó Carmencita ya cansada,—á esa pregunta podrán responderte otros doctores; por mi parte no entiendo una palabra de policía urbana.

Diálogo.—Quisiera que me esplicase lo que significa la palabra «comunismo»

—Muy sencillo, Adela.
Y acto continuo le dá un beso.
—¡Cómo! ¡Sin permitirtelo!
—Precisamente: sin comunismo no se tomaria uno lo que no le dán.

BOLETIN DE ANUNCIOS.

El núm. 43 de la LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA, periódico exclusivo de señoras y señoritas que con tanto éxito se publica en Madrid, trae veinte y siete dibujos, casi todos ellos grande tamaño, representando modelos para vestidos, paletós, chaquetillas, fichús, y otros de formas á cual más nuevas y elegantes. Son dignos de especial mención, y sobre ellos llamamos la atención de las señoras, unos grabados que sirven para ampliar las importantes «lecciones de corte que van en el mismo número, mediante las cuales pueden las que gusten cortar la prenda que más les agrade. En la parte literaria hallamos varios artículos y poesías de mérito, sobresaliendo una revista de París, y las interesantes y curiosas «Cartas madrileñas» del marqués de Valled-Alegre. A dicho número acompaña una hoja de patrones de gran tamaño y un figurin grabado en acero é iluminado en París, de un gusto tan especial que causa admiración.

Los esfuerzos que la Empresa de esta publicación hace para satisfacer los deseos de sus abonadas son extraordinarios, y así no es extraño que cuente con más suscripción que ningún otro periódico de España.

COMPOSICION VEGETAL.

para mantener bien la boca y corregir las enfermedades que se desarrollan en ella.

Para conservar bien la boca, corregir el mal olor y las varias enfermedades que se desarrollan en ella, como el escorbuto, caries de las muelas, etc. basta echar unas cuantas gotas del líquido en una jicara de agua, para hacer un enjuague despues de cada comida. Si á la persona que lo ha de usar no le incomoda, en vez del agua es mejor emplear en vino, cuyo caso se pondrá en el vaso dos cucharadas grandes de vino puro, y una de las de tomar café de este líquido. Así lo usarán tambien las personas que tengan flojas las encías ó que den sangre con facilidad. En las caries ó muelas carcomidas empléase el líquido solo, empapando con él unas hilas que se pondrán en la cavidad. Precio de cada botellita 3 rs. vn.

En Mahon en esta imprenta.

Pés de vida

arregladas al último modelo.

Se venden en esta imprenta á 2 y medio cénts. nua

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.
PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

A ILUSTRACION

ESPAÑOLA AMERICANA

A dicha publicación admitense suscripciones en esta imprenta Bastion 39, Mahon donde hay números de muestra.

Hemos visto la primera entrega de una nueva, elegante y suntuosa edicion del primer y sobresaliente libro de la literatura española en el siglo de oro, que con gran éxito y aceptación publican en Barcelona los señores Espasa hermanos, editores.

Es un verdadero monumento consagrado al inmortal Manco de Lepanto, cuya bella é inspirada creacion «D. QUIJOTE DE LA MANCHA,» bien merece ser estampada en una tan espléndida y riquísima edicion como la de que nos ocupamos, digna de figurar en la mas selecta biblioteca.

Dicha obra podrán adquirirla hasta las personas de la clase menos acomodada, pues apesar del lujo, solo el coste de cada entrega de 8 grandes páginas en folio mayor, es el infimo de DOS REALES VELLON.

Excusamos todo elogio, pues las personas que tengan el gusto de examinar detenidamente dicha primera entrega (que se facilitará al que lo indique en la redaccion de este periódico, Bastion 39, Mahon), podrá juzgar del mérito de la obra y enterarse de las condiciones insertas en el prospecto.

EL CORREO DE LA MODA. Modas de Caballeros. SECCION ESPECIAL PARA SASTRES.

Precios de la Grande edicion:—Un año 60 Rvn. — 6 meses 34 id.—Idem de la pequeña edicion:—Un año 56 Rvn.—6 meses 30.

REGALO.—Los que se suscriban por un año empezando en 1.º de enero recibirán un Almanaque con preciosos grabados y artículos de los mejores autores.—Se suscribe en esta IMPRENTA, Bastion 39.

Se desea conocer el paradero y domicilio para un asunto que les interesa de los Padres ó herederos de:

Octavio Cerdó del Pino, hijo de Francisco y de Josefa, natural de Mahon.

José Tudoro Fernandez hijo de José y de Agueda natural de Mahon.

En esta imprenta informarán.

Obras dramáticas, de lance, que se hallan de venta en esta imprenta, Bastion 39, Mahon.

El vaso de agua; Un huesped del otro mundo.	5 Rvn
La hija del abogado; Amor poder y pelucas.	5
Trabajar por cuenta ajena; La éxida del bello sexo	5
El viejo y la niña; El niño perdido.	5
La bolsa y el bolsillo; La primera escapatoria.	5
El médico a palos; El cuello de una camisa.	4
Ricardo Darlington; Amor de Antésala.	5
Angela; La capeza de Martín	4
El guante y el abanico; Educacion de un canario.	4
El mejor alcalde el Rey; A pícaro pícaro y medio	5
La lápida mortuoria; el diplomático.	4
Los amantes de Terael; ándese V. con bromas.	5
La Banda de la Condesa.	7
La alquería de Breña; Furor parlamentario.	5
Los pobres de Madrid; Un marido de lance.	7
El tío Pablo; La comedia nueva ó el café.	4
El arte de conspirar; Una apuesta singular.	4
Roberto Dillon; el secretario y el cocinero.	4
El casado casa quiere; esperando el bolsillo.	5
Don Tomás; Un duende.	7
Es un Angel; Tres alhajas.	5
Lo cierto por lo dudoso; Pague a la orden.	4
El todo por el todo.	5
El amor y el griego.	3
D. Luis Ossorio; A la luz de un farol.	4
El Si de las niñas.	3

(Continuará.)

NOTA.—A las personas que compren seis ejemplares á la vez se les dará uno de regalo, á escojer de las que van comprendidas en el precedente catálogo.

Para vender.

Lo está el almacén uim. 81 del anden de Poniente. Para su ajuste calle del Riego núm. 42.

Para vender.

Muebles modernos de e-toba, para adorno de salen consistiendo en Sofá, Sillones y sus sillitas: Tocador y su grande Espejo, Sillas de regilla, un grande guarda-ropas de caoba maciso, otro esculpado apropiado para ropa de Se-fiora y una cómoda.

La persona que haya encontrado un ANILLO de oro que se perdió la mañana del lunes y lo Pérdida, entregue en esta imprenta será gratificada.

CALENDARIOS

DE LAS

ISLAS BALEARES

PARA EL AÑO BISIESTO

1872.

Véndense en esta imprenta á 5 céntimos uno.

AL DIARIO DE BARCELONA

(El Brusí)

se admiten suscripciones en esta imprenta, Bastion 39, al precio de 48 Rvn. trimestre, satisfaciendo el importe por adelantado.